

УДК: 21/29

## РЕЛИГИИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: РАССМОТРЕНИЕ РЕЛИГИОЗНЫХ НОРМ МОРАЛИ В КАЧЕСТВЕ АБСОЛЮТНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Файзуллоев А.Э., магистр гр. Пим-181, 1 курс

Научный руководитель: Баумгартэн М. И. к.ф.-м.н., доцент, доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева,

г. Кемерово

Чтобы уверенно идти по жизни, человеку необходим некий ориентир или определенная модель окружающего мира, называемая мировоззрением. Именно такую простую и легко воспринимаемую модель дает религия.

С древнейших времен люди старались объяснить необычные или пугающие явления природы проявлением сверхъестественных сил. Понятие "религия" появилось сравнительно недавно, а сами религии зародились и сформировались достаточно давно.

Религия - это сложный социальный институт, который имеет множество различных определений. Одно из них заключается в том, что религия является системой взглядов, которая содержит в себе свод моральных норм и типов поведения, обряды, культовые действия, построенные на вере в сверхъестественное и объединяющие людей в организации (церкви, общины и т.д.)

Место и значение религии в обществе определяются исполняемыми ею функциями:

1. регулятивная,
2. воспитательная,
3. мировоззренческая,
4. компенсаторная,
5. коммуникативная,
6. интеграционная,
7. культурная.

Религия представляет собой один из вариантов поиска и понимания смысла мира и жизни. В религии воплощены многие элементы мировой культуры:

- искусство
- живопись
- архитектура
- музыка и т.д.

Как отметил великий французский философ «Если бы Бога не было, его следовало бы выдумать» [1].

В современной России религия играет немаловажную роль в жизни общества. Россия является светским государством, где никакая религия не может быть установлена в качестве государственной или обязательной. А свобода совести и вероисповедания гарантируется Конституцией. Всем гражданам дано право на исповедание любой религии и право быть атеистом. Несмотря на это, верующих в России много. В стране действуют более 70 религиозных конфессий [2]. Каждая конфессия свободно исповедует свою религию, верующие без ограничений могут посещать православные церкви, католические костелы, мечети, синагоги, буддистские храмы и дацаны.

Большинство верующих в России исповедуют христианство в форме православия. К ним же относятся старообрядцы и молокане. Ислам – вторая по распространённости религия в России. Также из распространенных религий на территории России стоит назвать буддизм, иудаизм и протестантизм.

Чтобы узнать о вероисповедании в России в процентах, необходимо обратиться к официальным источникам. Однако с ними в стране существует некая напряженность. Дело в том, что благодаря свободе вероисповедания, государство не контролирует количество верующих. Оно не может привести точные данные о конфессиях и религиозной самоидентификации граждан. Поэтому сколько-нибудь полезную информацию возможно извлечь только из социологических опросов населения, а за их достоверность ручаться сложно. Более того, большинство данных социологов довольно противоречивы и только после тщательного сравнительного анализа можно делать какие-то выводы. Если ориентироваться на последние данные Российской академии наук (2015-2018 годов)[4], то в процентном соотношении религиозная картина выглядит следующим образом:

- православными считают себя семьдесят девять процентов опрошенных;
- мусульманами – четыре процента россиян;
- к другим религиозным течениям причислили себя не более одного процента граждан страны;
- не отнесли себя ни к одной религии девять процентов респондентов; атеистами назывались семь процентов населения.

Виды вероисповедания в России определить несложно. Это приблизительно может сделать каждый житель страны, имеющий достаточное количество друзей и знакомых. Скорее всего, среди них будут христиане, буддисты и даже приверженцы ислама. Однако это далеко не все религии, представленные в государстве. На самом деле каждая из них имеет ответвления и немногочисленные религиозные объединения. Поэтому в реальности религиозный «ковер» выглядит гораздо более пестрым

За последние десятилетия население нашей страны все активнее стало возвращаться к религиозным традициям своих предков. Люди вновь потянулись в храмы и стали стараться соблюдать религиозные традиции и предписания. Большая часть населения осталась верной традиционному вероисповеданию - христианству. В России его исповедует более половины

населения страны. Однако не все из тех, кто причислил себя к данной религии, посещают храмы и службы. Чаще всего они называются христианами номинально, подразумевая под этим вековые традиции славянского народа в целом.

Данные по поводу численности мусульман на территории России часто искажаются. Эксперты утверждают, что ислам исповедует около восьми миллионов жителей страны. А вот само высшее духовенство называет совсем иные цифры – приблизительно двадцать миллионов человек. В любом случае эта цифра не статична. Социологи отмечают, что ежегодно приверженцев ислама становится на два процента меньше. Этую тенденцию связывают с военными конфликтами на Ближнем Востоке. Примечательно, что большая часть мусульман называет себя «этническими». Они традиционно связаны с этой религией, но сами не придерживаются определенных обрядов, традиций и очень редко посещают мечеть. Историки отмечают, что славяне очень тесно связаны с исламом. В четырнадцатом веке он являлся государственной религией на части российских территорий. Когда-то они представляли собой мусульманские ханства, но были присоединены к землям Руси в результате завоеваний. Самый многочисленный народ, исповедующий ислам, - это татары. Они играют важную роль в управлении конфессией и в сохранении культурных традиций своих предков.

Представителей религиозного течения – иудаизма - в России не менее полутора миллионов человек. В своем большинстве они представляют собой еврейский народ. Иудеи проживают в основном в крупных городах. Приблизительно половина верующих обосновалась в Москве и Санкт-Петербурге. На сегодняшний день в стране функционирует семьдесят синагог. Отличительной особенностью иудеев, проживающих на территории России, является их приверженность традициям. Они регулярно посещают синагогу всей семьей и совершают все положенные обряды.

Религия в современной России играет все большую роль, и нельзя сказать, что эта роль однозначно положительная: распространение различных деструктивных сект, попытки привнести в школьный учебный процесс ту или иную религиозную традицию и возникающие на религиозной почве конфликты в обществе - это отрицательные последствия, причиной которых является стремительное увеличение количества религиозных организаций в стране и быстрый прирост числа верующих [3].

Несмотря на то, что в нашей стране свято соблюдается свобода вероисповедания, существуют определенные организации, которые запрещены в России. В эту категорию попадают деструктивные секты и группы экстремистского толка. Что нужно понимать под этой формулировкой? Попробуем разобраться. Не всегда человек приходит к вере простым и понятным путем. Порой на его дороге встречаются люди, которые состоят в религиозных группировках. Они подчиняются духовному лидеру и часто находятся полностью под его контролем. Организаторы подобных групп обладают гипнотическими способностями, знаниями по

нейролингвистическому программированию и другими талантами, позволяющими управлять массами. Объединения с лидерами, которые умело управляют и направляют свою паству таким образом, что наносят вред их психическому и физическому здоровью, а также материальному благополучию, называются «сектами». Причем большая их часть имеет приставку «деструктивные». Они воздействуют на сознание людей и наживаются за их счет.

К сожалению, таких организаций в России появлялось немало. О некоторых запрещенных сектах мы упомянем в данном разделе более подробно: «Белое братство». Лидером организации стал бывший сотрудник КГБ, который умело применял свои знания на практике. Приблизительно десять лет назад руководство секты оказалось на скамье подсудимых, но до этого им удалось буквально зомбировать несколько тысяч людей. Они полностью лишились своего имущества и отправились жить в sectу, где влачили бесправное существование впроголодь.

«Неопятидесятники». Пришедшая к нам из Америки sectа сумела заполучить в свои ряды около трехсот тысяч adeptов разного возраста. Целью работы лидеров организации было обогащение. Они умело управляли толпой, доводя ее словами и красочным шоу практически до экстаза. В этом состоянии люди готовы были отдать лидерам все свое имущество и остаться ни с чем.

«Свидетели Иеговы». Эта sectа знакома практически любому россиянину, ее adeptы имеют привычку стучаться в каждую квартиру в поисках новых членов организации. Технология вербовки sectантов настолько тонко продумана, что люди даже не замечали, как становились частью религиозной организации. Однако деятельность лидеров преследовала сугубо меркантильные цели.

Многие экстремистские организации, основывающие свою деятельность на религиозных убеждениях и существующие ради террора, обычному человеку неизвестны. Однако их список довольно обширен, привести его полностью в рамках статьи мы не можем. Но некоторые группировки перечислим: «Исламское государство». Вряд ли найдется человек, не знающий это название. Организация, устраивающая террористические акты по всему миру, запрещена на территории России уже в течение двух лет. «Джебхат ан-Нусра». Данная группировка также считается запрещенной религиозной террористической группой. «Нурджулар». Эта организация является международной и ее деятельность на территории нашей страны наказывается по законам РФ. Многие страны считают, что пример России, сумевшей объединить множества народов и религиозных течений, необходимо рассматривать в мировом масштабе. Ведь в некоторых государствах проблема вероисповедания стоит очень остро. Но в нашей стране каждый гражданин сам выбирает, в какого бога ему стоит верить.

Список литература:

1. "Индекс веры": сколько на самом деле в России православных [Электронный ресурс] РИА НОВОСТИ. URL: <https://ria.ru/20170823/1500891796.html>. (дата обращения: 26.03.2019).
2. Виды вероисповедания в России [Электронный ресурс]. «SYL.ru» URL: <https://www.syl.ru/article/355936/vidyi-veroispovedaniya-v-rossii> (дата обращения: 26.03.2019).
3. Роль религии в жизни общества [Электронный ресурс] URL: <https://ppt-online.org/159839> (дата обращения: 26.03.2019).
4. История религии в России: как все начиналось [Электронный ресурс] URL: <http://travelnetplanet.com/russia/religiya> (дата обращения: 26.03.2019).